

LA CORUÑA = Año V = N.º 1.328

MADRID

CUENTA NUEVA

¿Se acaba por fin la campaña del Rif? ¿Se puede pensar entonces en "empezar" a cumplir el propósito de protectorado? Porque para intentar algo de lo que los Gobiernos quieren, o mejor dicho, dicen querer, es necesario liquidar antes toda esa nefasta bahola de fierros de guerra que, desafortunadamente, remando contra corriente, y en medio de torpezas, escándalos y dolores, nos aferraron y destruyeron tanto tiempo, haciendo imposible toda labor de protectorado.

Claro que antes que por la idea del protectorado, nos importa el final de la campaña por la salud de la nación. Si el protectorado exigiese la guerra, probablemente deberíamos renunciar a él. Si exigiese la guerra que allí se venía haciendo, desde luego había que renunciar al protectorado.

La liquidación de esta campaña es un saldo de lucras, de errores sin escarmiento. Necesitamos decir de qué manera nos parece feliz por el hecho y por la forma la intervención del Sr. Bergamín, para liquidar, entre otras cosas, los pujos imperialistas que nos estaban costando tanto en África?

Nuestros recuerdos personales de la campaña del Rif—mal crónico de medio siglo triste y acorchado de nuestra historia—no van más allá de 1909. Entonces, un día, bandadas de música recorrieron las calles de España. Se celebraba la toña del Gurugú. Todos los chiquillos de entonces nos pusimos muy contentos.

Nos engañaron. El Gurugú no era nuestro. Ni el Gurugú significaba más que el prólogo de una campaña triste.

El Gurugú hace un año era ya de los moros. Y hace unos meses los gráficos volvieron a fotografiar nuestra bandera asaltando aquellos picachos, y nuestros hombres coronados de nuevo, después de la lucha sangrienta. Esta vez no sonaron las músicas. Los chiquillos de 1909, somos hombres que sentimos nuestra cándidez estafada por el destino. Hubiera caído todo regocijo como un sarcasmo en nuestra indignación honesta.

Si esta campaña no se finaliza ahora, ¿apostaríamos ya contra el que me vaticinase que andando los años volveríamos a ver el Gurugú en litigio. Esa era, símbolo de nuestra acción del Rif, vio a nuestro ejército haciendo de Sísifo, llevando por piedra una bandera.

Aquellas músicas de triunfo que en 1909 nos engañaron, debían sonar hoy en toda España. Hoy es el día de nuestro triunfo; hoy, que vamos a terminar esa guerra injusta.

Se habla, como el sumum, del fracaso de Annual. A mí me parece mucho mayor el fracaso de la campaña que subsiguiera a Annual. Porque significa la impotencia con un ejército de doscientos mil hombres, que avanzan difícilmente unos kilómetros que se andan en una jornada, durante un año entero; que con tropas suficientes en Melilla no puede acudir a Monte Arruit y organizar una rápida ofensiva.

El error que sobreviene después de la previsión y el cálculo me parece mucho más grande que el error fortuito. El error de todos los días, la reincidencia en el error, es mucho más depresiva que el fracaso de un momento.

Pero acaso toda esta larga serie de desastres y de dolores, fueron la causa de esta determinación salvadora. Punto final a la campaña y empiece el protectorado. Eso es lo que debió hacerse al día siguiente de Annual, pues el desastre de hace un año no tuvo por causa sino el plan de guerra que España llevaba en el Rif.

Era en 1888, en su memorable retirada de la política, en el Congreso, cuando ya Castelar fulminaba su condeción contra las colonizaciones militares, preconizando el protectorado, en todo lo que tiene de político, de generoso y de culto. Es una demencia pensar que podremos hacer nada en África por otros medios.

El protectorado está todavía sin ensayar. La acción militar está bien ensayada por desgracia.

LEONORO PITA ROMERO.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la bella señora de Planas, Josefina García Linares por su nombre de soltera.

La madre y el recién nacido siguen muy bien después del grato suceso por el que, los señores de Planas y de García de Dios, tan queridos en la sociedad coruñesa, reciben muchos parabienes a los que unimos el nuestro muy sincero y cordial.

AIRE DE FUERA

LA CIENCIA ESPAÑOLA.

El profesor D. Luis A. Bauer, director del Departamento del Magnetismo Terrestre de Washington y de la revista "Terrestrial Magnetism and Atmospheric Electricity", termina un extenso artículo en el que discute y examina cuidadosamente los registros que sobre magnetismo terrestre y corrientes telúricas se efectúan en el observatorio de El Ebro.

Con la ayuda de las valiosas series de observaciones de corrientes telúricas, magnetismo terrestre y elementos de electricidad atmosférica hechas en el Observatorio del Ebro, Torlosa, España, y publicadas con la mayor rapidez, durante un ciclo de actividad solar, ha sido posible, no solamente confirmar y ampliar algunos resultados obtenidos anteriormente por otros observadores, sino también deducir nuevas e importantes conclusiones.

Los sucesivos directores y miembros del Observatorio de El Ebro, desde el Sr. de...

comprensivas y valiosas observaciones en geofísica y astrofísica. Gracias a ellos ha sido posible por "primera vez", comparar en una misma estación los fenómenos de magnetismo terrestre, erupciones telúricas y electricidad atmosférica.

UN RUMOR GRATO

EL TERCERO DE MONTAÑA

Con referencia a noticias particulares se dijo ayer que muy pronto regresará a la Coruña el grupo de baterías del tercer regimiento de artillería de montaña, tan querido en esta ciudad y que supo cubrirse de gloria en la campaña africana.

Según personas que parecen bien informadas, el general Berenguer aseguró que el 10 del próximo Julio saldrá para nuestro pueblo dicha unidad militar.

De todo corazón deseamos que se confirmen oficialmente tan agradables noticias y que muy pronto pueda la Coruña dar personalmente a todos los artilleros el abrazo que les anticipará el domingo en la persona de su bravo jefe el comandante Aspé.

VIAJEROS

Hoy salen para Madrid y Barcelona la señora viuda de López Rodríguez y D. Manuel López Colihanión y su sobrina.

Regresó ayer a la Coruña el secretario de la Diputación provincial D. Manuel Vilurro. Están en la Coruña el abogado y secretario de la Diputación provincial de Lugo don Marcelino Dantón y su hijo político el médico D. Avelino González.

Llegaron de la Estrada el teniente de la guardia civil D. Juan Romero y su señora.

De Bilbao nuestro antiguo convecino don Antonio Tellaheca.

De Coreubión el exalcalde de aquel pueblo D. Manuel Mifones y don Muga el secretario del Ayuntamiento Sr. Alvarino.

De Alicante, el joven catedrático D. Enrique Fraga.

De Orense, el catedrático D. Juan Aznar Ponté.

Saló para Melilla con objeto de incorporarse a las baterías del tercer de montaña, el jefe de artillería D. Manuel Reija Palmero.

Para Mondariz el Sr. Fernández Estko, vicepresidente de la Asociación protectora de la Real Academia Gallega en la Habana.

Para San Pedro de Nos, la Sra. Viuda de Berea y su familia.

Para pasar el verano con sus padres, llegó de Madrid la señora de Guyat (D. Jorge).

Llegaron ayer de Madrid los señores de González Valerio (D. Julio) y de Villafraña del Bierzo D. Mario Sánchez Botorazo.

EL GOBERNADOR DE OVIEDO

Los periódicos de Oviedo y de Gijón, en sus amplias referencias del conflicto minero, que es actualmente una de las grandes preocupaciones de España, hacen calurosos elogios de la acción personal del gobernador civil D. Román García Nóvoa, que con talento y tacto poco comunes procura encauzar el movimiento y no perdona esfuerzo ni sacrificio para atenuar los efectos del grave problema. Mucho nos complace felicitar, una vez más, a nuestro querido amigo y distinguido paisano por su inteligente y bien intencionada actuación en momentos tan difíciles, capaces de poner a prueba al espíritu mejor templado.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Mejor sería llamarle el alboroto de ayer, porque de todos los asuntos que figuraban en el orden del día solamente se despachó uno, que dió origen al escándalo número X de los que son tan frecuentes en la casa.

El asunto en cuestión fué la solicitud de D. Andrés Reboredo en nombre de D. Pedro Barré para construir un edificio con frente a las calles de Linares Rivas, Marfial de Adalid y Federico Tapia.

Informaba la Comisión de Ensanche fijando las líneas y rasantes para dicho edificio y pidió el Sr. Lourido que el expediente quedara sobre la mesa hasta la sesión próxima, pero por 18 votos contra 4 se acordó discutirlo en el acto.

Entonces impugnó el Sr. Lourido el informe diciendo que con las rasantes que se fijan en el mismo se vulnera la ley de ensanche.

Los Sres. González Rodríguez y Ponte y Blanco opinaron que el dictamen de la Comisión estaba ajustado a la ley y podía aprobarse sin temor alguno, a lo cual replicó el Sr. Lourido que si se aceptaba el informe era por la significación del propietario de la finca, ante el cual se inclinaban muchos concejales.

Estas frases dan motivo a que protesten a gritos algunos de los ediles. El alcalde interesa del Sr. Lourido que retire sus palabras pero el requerido contesta que no ha ofendido a nadie y no tiene por qué retractarse.

El Sr. Vázquez Peña acusa a los republicanos de ser ellos quienes se doblaban ante los ricos.

El Sr. Wonenburger se lamenta de que el Sr. Vázquez Peña tarlarmudee al hablar y le salgan las palabras como si fuera una cremallera.

Se reproduce el escándalo y el alcalde se harta de dar campanillazos sin conseguir que se restablezca el orden.

En medio del alboroto se oyó al Sr. Pazos pedir que se reanuda la corporación en sesión secreta y al Sr. Lourido contestarle que está incapacitado para hablar.

Cómo no hay otro medio de hacer cesar la gritería, ordena el Ayuntamiento a reunirse en sesión secreta.

Al cabo de cinco minutos se reanuda la pública y el alcalde hizo presente que el Sr. Lourido había dado por no pronunciadas las palabras origen del alboroto.

Se pone a votación el dictamen de la Comisión de Ensanche y se aprueba con el voto en contra del Sr. Lourido, después de lo cual, como el alcalde tiene que presidir la sesión del Consejo se acuerda aplazar para el próximo día el despacho de los demás asuntos.

LOS HEROICOS

EL JEFE DESTOCADO

Así llaman en África al teniente colonel Ponce, marqués de la Boveda de Linares, que manda los escuadrones de Regulares que van siempre a vanguardia por verseles siempre con la cabeza descubierta, llueva o haga sol, de día y de noche, y que acaba de caer herido un día de estos con un brazo destrozado.

Acercase de la bravura y carácter de este soldado tan distinguido dice un cronista: El mismo día que murió González Tablas, éste, que acababa de relvar con sus fuerzas a los escuadrones de Ponce en la línea de fuego más avanzada, le llamó y sostuvo con él este diálogo:

—Querido, domptando que las escuadras están reventadas; pero parece que empujan los del monte. ¿Quieres ver si tus gaitas están dispuestas a dar otro empujón al enemigo? Si no, nos van a asar todo el día a tiros.

—Están cansados, es verdad, y hemos tenido mucho fuego; pero lo nos necesitan y yo los mando. Cuelta con el empujón. Voy a ordenarlo y cargaré a la cabeza más noble y abnegado que he conocido. Gracias por mí y por España.

Al tole de su caballo se alejó el jefe destocado en busca de sus escuadrones, acampanados y descansando tras un bosquecillo de enebros.

No había recorrido cincuenta metros, cuando un grito le hizo parar en seco el caballo y volver a mirarle atrás.

Había reconocido la voz de González Tablas que decía: «Me han matado». Las balas silbaban a Ponce; parado en el suelo y al descubierto. Pico espuelas para reunirse con el pobre Santiago, pero éste incorporándose, le gritó: «No vuelvas, no; true los escapulones, que se nos vienen encima, y ¡yo... ¡ya estoy listo!».

El jefe destocado volvió por sus gentes, torció a la línea de fuego, y no cayó porque ya los Regulares de infantería, rabiosos por las heridas de sus jefes, habían reaccionado y restablecido la línea, decididos a no despejarse un milímetro de ella.

El día mismo en que acaeció el episodio ya descrito, le tropezamos a primera noche, por entre una hilada de tiendas del hospital de un sagre. Nos acompañaba Gómez Ulla. Jamás habíamos cruzado la palabra con Ponce, pero nos paramos ante él, y en seco le dijimos: «Permite usted, mi teniente coronel, que le felicité y estreche la mano?».

—Decía, señor, que quería darme estrechando la mano del soldado más modesto y valiente del Ejército.

—Muy amable. Pero yo no soy más que nadie en nada. Soy señor uno de tantos, y acepto sus palabras, porque no van dirigidas a mí, sino a todos.

Este es el jefe destocado que acaba de ser herido. Una bala le ha destrozado un brazo. Tengo por seguro que la tienda donde descansa, estará rodeada de todos los jefes y oficiales de la columna del bravo Serrano. Teniendo la seguridad que Serrano no se le apartará un minuto del herido, que según su título «Es mi guión. El va a todas partes, detrás de él, yo y cualquiera puedo avanzar tranquilo». Tengo seguridad que Berenguer, una vez más, triste y carnicón, ha pronunciado en aquella frase suya que en Ben-Arós le mí, el día en que recibíamos en Ben-Arós el cadáver del pobre Santiago González Tablas: «La selección al revés, la selección al revés, la selección al revés!».

DE LA VIDA PICARA

Y ande la rueda

La tolerancia de las autoridades, tanto gubernativas como judiciales, está incubando en la Coruña una generación admirable. Mu- chachitos de 16 a 17 años, que debían estar dedicados al estudio o haciendo el aprendizaje en el comercio o en un oficio, son chientes de diarios de las timbas de la localidad y de otros lugares igualmente perniciosos. Y como sus recursos son escasos, ejercen la repulsi- va misión de gancho para embucarse a los incautos, mediante una prima consistente en un 20 por ciento, que les abonan los explotadores de ciertos centros de vicio y corrupción, sobre la cantidad perdida por el infeliz que cae en sus redes.

Habla esta gente del dinero con un lenguaje especial. Un billete de los "grandes" llama a los de 100 pesetas, un "mediano" a los de 50 y un "chico" a los de 25. Cada billete de los "grandes" que el embucado deja sobre el escritorio vale al embucador cuatro duros. Lo malo es que a veces el explotador del negocio resulta el explotado.

Oíamos referir uno de estos días unos incidentes de timba que son realmente curiosos. Uno de esos ganchos se acercó al banquero de un centro de recreo y le propuso:

—Ahí hay un "apardillo" con un fajo de los "grandes", pero para meterlo en harina hace falta "amocac".

Pues toma 100 pesetas y llévatele por allá.

Llegó la hora del funcionamiento del naipes y el forastero y su amigo hicieron su aparición en la sala del crimen, y mientras el primero dejó sobre el tapete hasta la última peseta el "gancho", a quien favorecía la suerte, le aumentaba sus ganancias hasta obtener 160 billetes de los "grandes". Cada carta que acertaba arrancaba al banquero unas miradas y unos gestos que denotaban su estado de ánimo.

—Pero si tiro a perder y no puedo—le acortó en voz baja el que jugaba las 100 pesetas de la banca.

Hasta que cansado de ganar abandonó la sala y salió en dirección a uno de los kioscos del Relleno. Tras de él salió el que le había facilitado el dinero, para reclamar la ganancia; pero el gananchoso devolvió solo los 20 duros, alegando que las 1600 pesetas eran suyas puesto que las había alcanzado con su trabajo y con la ayuda de la fortuna, y que por satisfacción podía darse la banca a la que le había dejado el forastero.

Mas como lo mal adquirido no luce una gran parte de aquella suma fué a parar a los manos de los banqueros de la otra timba donde funcionaban el "monte" y la ruleta a caño libre.

También en casinos, cafés y demás centros donde se reúnen algunas personas se refirió, con entera y discutida un incidente ocurrido pocos días ha en una sala pública de recreo.

Faciese que un forastero venido de un pueblo de la provincia de Lugo había perdido, billete tras billete, hasta ocho mil duros.

La última postura que hizo fué de 10.000 pesetas. El banquero le tiró la carta contraria y cuando el pagador se disponía a retirar el dinero que llevaba la carta perdidosa, el "puntón" puso sobre las 10.000 pesetas la raqueta y le dijo: «Toma con una cara que imponga a un jugador recoger este dinero, que q».

Los banqueros se miraron uno a otro azorados y sin saber qué responder. En la sala no se oía ni el vuelo de una mosca. Todos los circunstantes, que habían seguido con creciente emoción las incidencias de la partida, tenían sobrecojido el ánimo. Entonces el inspector de la banca contestó:

—Sí; puede usted recogerlo.

—El puntón forastero aun insistió:

—Pero de verdad puedo llevármelo? —Sí, señor—replicó el inspector que había leído en la cara de aquel hombre toda una tragedia. Sin duda se dio cuenta en seguida de la situación y quiso evitar algo grave y sobre todo el escándalo que habría como consecuencia el cierre inmediato de la sala de juego.

Por la mente de los "puntón", que al fin respiraron tranquilos, pasó la impresión de un trance espantoso.

El forastero regresó con toda calma su dinero, una parte insignificante del que llevaba en la cartera cuando entró en aquel centro, y salió a orarse con el aire del mar, mientras en la sala quedaban comentando su proceder los demás jugadores.

El asunto, como queda dicho, fué la comidilla de tahures y "puntón" durante varios días.

Puede el baile continuar.

EL CONEJILLO MINERO

SALIDA DE UN ESCUADRON

A causa del mal aspecto que presenta el conflicto minero en la cuenca carbonífera de Asturias, ayer se recibieron órdenes para que saliese de la Coruña con dirección a Oviedo un escuadrón del Regimiento de Cazadores de Galicia.

Los preparativos se hicieron rápidamente, y de madrugada, en un tren especial, salió el primer escuadrón de dicho regimiento, compuesto de 116 ginetes al mando del capitán D. Luis de Vicente. A las diez de la noche se había efectuado el embarque del ganado y material; esperándose luego la combinación de cruces y formación del itinerario para la salida del convoy militar.

AUTOMOVILES Y MOTOS

SEÑOR ALCALDE...

Por millésima vez pedimos a su autoridad que ponga coto a los desenfrenos de automóviles y motocicletas, pues en este pueblo, dejado de la mano de los hombres, las calles son pistas de carrera, y cada uno quiere superar en velocidad al vecino, empezando por quienes tienen obligación de dar ejemplo de respeto a las leyes y al prójimo en razón de su posición oficial.

Ayer fué un motociclista que atropelló a un chico en el Cantón y siguió tranquilamente su camino.

Y a diario son todos los vehículos de esta clase, públicos y privados, con muy raras excepciones.

Quiere V. S. por una vez, ser inexorable y abrumar a multas a los enloquecidos carreteristas? Cuanto más alto esté el multado más ejemplar será la lección.

UN FOLLETO

El Sanatorio de Oza

Hemos recibido un folleto publicado por el doctor D. Adolfo López Durán con el título de «Mi gestión en el Sanatorio marítimo de Oza (La Coruña)», para explicar sus actos como inspector del establecimiento, en los años 1911 a 1921.

Manifiesta el sabio operador que recurre a la publicidad como medio de defensa por no haberse oído en el expediente que se instruyó para depurar la marcha del Sanatorio y analizar luego los actos realizados hasta su dimisión en varios capítulos que se denominan: Gestión científica y reorganizadora; Gestión administrativa; Relaciones con las personas y entidades que intervinieron en la vida del Sanatorio; Campaña de difamación, resultados y conclusiones.

En estos capítulos repite los cargos que se le han dirigido, formulándolos a su vez contra sus detractores y termina el folleto con diversas cuentas insertadas como apéndice.

LAS FIESTAS DE AGOSTO

La comisión encargada de recaudar fondos para las fiestas de gusto y de organizar el programa con los números a que sea factible arribar teniendo en cuenta las sumas con que contribuya el vecindario, prosigue su labor brillantemente y dispone ya de unas diez mil pesetas, que es la mitad de la cantidad que se considera indispensable.

Decididamente, entre los números del programa y además de las tres magníficas corridas de toros que son la base de las fiestas y una charlotada nocturna que terminará con una traca valenciana, figurarán tres sesiones de Concurso María Pita, una gran verbena en la Plaza de María Pita, una sesión de fuegos artificiales en la bahía, concurso de natación en Riázar, tiro de pichón, dos partidos de "foot-ball" y se confía en poder arribar a la organización de una batalla de flores.

Si las fuerzas de la guarnición estuvieran en condiciones de encargarse de la organización de la retreta, la comisión de fiestas pondría a disposición del ejército los carrozas y faros de la que se celebró hace dos años y que se hallan perfectamente conservados.

A las listas de recaudación publicadas en días anteriores, hay que agregar las cantidades siguientes:

Reunión de Artesanos, 1.000 pesetas; Sporting Club, 1.000; Nuevo Club, 1.000; José Ego, 500; Casa Bienvenido, 500; Casa Lázaro, 500; Casa Saldos, 75; Bar Martín, 25; Barzan, 50 a 65, 25; Eugenio Charry, 25; Daniel Prada, 25; Santiago Torrado, 25; Bar Olmos, 15; María Díez, 10; Benito Estrada, 25; José Ares, 25; Eduardo Villardefrancos, 25; Vicente Hernández del Valle, 75; Casa Eirea, 50; Eusebio Repiso, 25; Palais de Biano, 50; Casa Cuabeiro, 25; La Peña Coruñesa, 25; M. Rodríguez, 10; Zincke Hermanos, 50; J. P. 10; Bertrand y Mirambell, 400; Farmacia "El Águila", 25; Niada de Lucjano Pita, 200.

Se han encargado ya a una acreditada casa de Valencia los carteles anunciadores que habrán de fijarse en las poblaciones importantes.

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

La procesión del Corpus

Saló ayer tarde de la iglesia colegiata, como se había anunciado, la procesión del Corpus, la cual revistió una solemnidad inusitada.

Abrieron la marcha cuatro números y un cabo de la Guardia civil a caballo y seguían alumbrando, en dos largas filas, muchos miembros de las asociaciones católicas, el clero de todas las parroquias y los religiosos de las diversas congregaciones.

Figuraban en la comitiva varios estandartes y la bandera de la Adoración Nocturna y un crecido número de niñas vestidas de blanco, que precedían al Santísimo, conducido bajo palio por el canónigo Sr. López Blanco, asistido de los beneficiados señores Veira y López.

Iban también en las filas comisiones nutridas de jefes y oficiales de todos los cuerpos e institutos de la guarnición en traje de gala.

Presidía el gobernador civil Sr. Alcántara con el alcalde Sr. Asunsolo Linares, el general de Estado mayor Sr. Mayendía y los concejales Sres. Ponte y Blanco, Lage Lodos, Durán Cao, Paredes Bravo, Vázquez Pena y Sanz Barahona. Acompañaban al Ayuntamiento los maceros, ujieres y guardia municipal.

Un piquete de Infantería, con bandera, música y bandas de cornetas y tambores, daban escolta al Santísimo, al que rindieron honores en la Plaza de María Pita y en la Marina, dos escuadrones, en cada sitio, del regimiento de caballería.

La procesión recorrió con todo orden el itinerario marcado. Las casas del trayecto estaban engalanadas con colgaduras y de muchas de ellas se arrojaron flores al paso del Santísimo.

La del Sagrado Corazón

Esta tarde, a las siete, saldrá de la iglesia de los PP. Jesuitas la anual procesión del Sagrado Corazón de Jesús, la cual recorrerá las calles del Ensanche.

Figurarán en ella todas las cofradías erigidas en aquel tiempo, con sus enseñas y estandartes, el Santísimo y la imagen del Redentor sobre artística carroza.

Formarán también en la procesión dos bandas de música e irán alumbrando, como de costumbre, muchas señoras y numerosos fieles.

LOS ESPECTACULOS

CINE Y VARIEDADES

«La Yanguí» está alcanzando un éxito muy cordial en el Teatro Linares Rivas. Diariamente acude el público a aplaudir a la bella bailarina, que hasta hace muy poco tiempo era una de las atracciones en el Teatro Reina Victoria, de Madrid.

Con ella es también muy aplaudida Salud Ruiz, que ha hecho del cuplé «El monaguillo» un número obligado de todas las noches.

Parece que Salud Ruiz ha acertado al fin con el gusto de los espectadores y sin regateos les sirve el plato que más puede agradarles. Así es como se hace una reputación y se conquista la simpatía del público, al cual suele importarle poco que el artista sea guapa y elegante y tenga una voz bonita sabiamente elegida, sino ha de cantar cuplés como «El monaguillo», con piqueta final.

La Ruiz, que tiene una bien lograda fama entre las artistas de su género, es acaso la que ha logrado mayor éxito en lo que va de temporada.

Los aficionados al cine continúan de enhorabuena, pues, aparte el programa diario del Linares Rivas, en el Teatro Principal sigue la racha de película barata en serie inagotable.

Los aficionados al cine continúan de enhorabuena, pues, aparte el programa diario del Linares Rivas, en el Teatro Principal sigue la racha de película barata en serie inagotable.

EN ORENSE

MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL

Una pareja de la guardia civil que, a las cuatro y media de la madrugada del domingo último, marchaba por la carretera de Maceda al santuario de los Milagros, se encontró con un individuo montado en una bicicleta, el cual al divisar a los guardias abandonó la carretera y se internó en el monte.

La pareja le siguió de cerca y le dió el alto y cuando ya no separaban a unos y otro más que unos diez metros, se volvió el fugitivo y con una pistola automática hizo varios disparos contra sus perseguidores. Después montó de nuevo en la bicicleta y salió huyendo.

Uno de los tiros atravesó la bocamanga izquierda de la guartera del guardia Domingo Vega y la caruchería del mismo lado, aplastándose la bala contra un cargador del mauser.

La pareja hizo fuego sobre el ciclista y lo derribó al suelo, atravesado por un tiro en la espalda y con otra herida en la pierna derecha.

Con un pañuelo y un cinturón trataron los guardias de contener la sangre que el fugitivo manaba por las lesiones y seguidamente lo trasladaron a Maceda, donde falleció poco después.

En las ropas que vestía el muerto se encontraron la pistola con que efectuó la agresión, algún dinero, un reloj, una licencia de uso de armas y una cédula personal expedida en Verín a nombre de Manuel María Iglesias. Un periódico de Orense se pregunta si sería este individuo uno de los «Chatos» de Santiago, pero no hace mucho tiempo que...

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El viaje del Rey

MADRID 22.

Noticias oficiales.—El monarca continúa su viaje sin novedad.

Esta mañana dijo el subsecretario de la presidencia a los periodistas que se había recibido un despacho del encargado de la estación telegráfica de Las Batuecas, puesto a las diez y cinco minutos, en el que dice que, según se manifestaba la pareja de la guardia civil, en aquel momento acababa de entregar al rey su telegrama de ayer, que S. M. había descansado en Nuño Morán, que ahora se hallaba con su séquito sin novedad, a treinta kilómetros de Las Batuecas y que hoy pernocharía en Casares.

Los periodistas que hacen la información del ministerio de la Guerra fueron al ministerio al despacho del subsecretario de este departamento para ver si podían añadir alguna noticia referente al viaje del monarca y el subsecretario les dijo, que hasta aquel momento nada nuevo sabía; pero llamó por teléfono al cuartel del batallón de radiotelegrafía de campaña, en cuyo patio se instaló una estación exclusivamente para comunicar con la estación que lleva la regia comitiva y según contestó el comandante de dicho batallón no pudo establecer nueva comunicación con el rey.

Continuando el viaje.—El vecindario en masa sale a recibir al rey.

Un telegrama recibido en el ministerio de la Gobernación dice que en Aldea del Camino entre Aldeanueva y Hervás, se detuvo la comitiva regia para almorzar; que a las dos de la tarde llegó el rey al término de Segura de la Torre, donde le esperaba el vecindario entero, que lo ovacionó entusiastamente, y que la comitiva continuó luego la excursión a caballo.

En todas partes fué el monarca a caballo, debidamente para saludar a las autoridades. A las seis llegó a Casar Palomero donde los 1.500 vecinos le esperaban a la entrada del pueblo queriendo ver de cerca al rey.

Las aclamaciones fueron estruendosas. La comitiva regia entró en la iglesia del pueblo, donde esperaba al monarca el obispo de Coria. El rey oró brevemente ante la imagen de la virgen y se retiró luego a descansar.

Detalles del viaje.—Una marcha triunfal. Telegrafían de Montemayor que al llegar el Rey a Grandadilla se detuvo en un ventorro para tomar un refresco.

El pueblo le aclamó. Don Alfonso visitó un histórico castillo de la Edad Media.

El alcalde obsequió con un refresco a la comitiva.

En el castillo estaba izada la bandera, que fué saludada por el monarca y sus acompañantes, mientras una gaita tocaba la Marcha real.

Entre Grandadilla y Moede detúvose el Rey en una ermita.

La comitiva regia recorrió 35 kilómetros a caballo hasta Casar Palomero con un vol abrasador.

Recibieron al Rey el obispo de Coria y numeroso gentío.

Don Alfonso fué a la iglesia orando breves instantes.

Luego asomóse al balcón siendo aclamado. El Rey dijo que la jornada había sido dura.

Lamentó el accidente ocurrido al periodista La Torre.

A las siete de la mañana salieron para el interior de las Hurdes, por caminos escabrosos.

En Pinofranquedo visitará el monarca las once alquerías que integran el Ayuntamiento. La excursión está resultando una marcha triunfal.

El Ayuntamiento de Béjar pidió al soberano que envíe allí fuerzas de artillería de montaña.

Al entrar la comitiva en las Hurdes reforzaron las secciones de la guardia civil.

Un herido en África.

Al pasar el rey por Hervás presentóse el cabo de husares de Pavia, que fué herido en la campaña de África.

D. Alfonso acogió cariñosamente y le ofreció gestionar su ingreso en carabineros.

Grave accidente.—Cuatro heridos graves.

A última hora de la tarde tuvo noticia en Madrid de un grave accidente ocurrido mañana a un automóvil de la comitiva regia en las Hurdes.

Lo ocupaban dos soldados y dos instaladores operadores de radiotelegrafía y a causa de las depresiones del terreno volcó, resultando gravemente heridos todos sus ocupantes. Los heridos fueron llevados al pueblo más cercano, donde se les prestó asistencia facultativa.

El rey envió un propio para enterarse del accidente. Hoy fué operado el periodista La Torre de la fractura del brazo. Su estado es satisfactorio.

De Política

MADRID 22.

La mañana del presidente

El Sr. Sánchez Guerra hallábase esta mañana muy molesto por una afección en un ojo.

En su despacho oficial recibió a una comisión de senadores católicos que fué a pedirle la suspensión del decreto concediendo la autonomía a las Universidades.

El presidente propúese acudir esta tarde a la alta cámara para conferenciar con dichos senadores.

Los mineros asturianos

MADRID 22.

Gestiones del gobernador

El ministro del Trabajo dijo que el gobernador de Oviedo le anuncia que esperaba el resultado de una reunión de capataces y obreros para gestionar el arreglo de la huelga.

EL PROBLEMA MARROQUÍ

MADRID 22.

Manifestaciones del subsecretario de Guerra. El general Barrera dijo hoy que son infundados los rumores que circulan acerca de la sustitución del general Berenguer.

No cree el subsecretario de Guerra que su viaje sea síntoma de que piense abandonar su cargo.

Preguntado sobre la posibilidad de que dejase la subsecretaría para ir nuevamente a Marruecos, contestó que había estado trece años en Marruecos y que no siente el menor deseo de volver.

Añadió que dentro de la disciplina se resistirá cuanto pueda.

Respecto a las supuestas divergencias entre él y Berenguer, afirma que jamás existieron.

Hubo algunas diferencias de criterio —agregó— pero nada más.

Declaraciones de Dris Ben Said.

El famoso moro Dris Ben Said, que se halla en Madrid sometido a un tratamiento de la vista, fué interrogado por un periodista.

No niega que en la actitud de Abd-el-Krim haya influido su enemistad con el general Silvestre, pero opina que el problema era más hondo.

Abd-el-Krim deseaba la protección de España, pero que fueran respetadas las condiciones mineras en favor de los musulmanes.

En Marruecos —dice— se han seguido orientaciones equivocadas. Muy pocos son los políticos que han estudiado el problema.

El éxito de Francia débese a que se ocupa del problema marroquí.

Lo sucedido en Annual sigue siendo un misterio para la opinión.

Abd-el-Krim solamente se había propuesto apoderarse de Igueriben.

La retirada de Annual le cogió tan de sorpresa que estuvo media hora sin saber qué hacer.

El general Berenguer podría escribir un libro interesantísimo si no ocultase un telegrama famoso y una carta comprometedoras. Si publicase ambos documentos, sus mayores enemigos le rendirían homenaje.

Abd-el-Kader, que le ayudó en la tarea de salvar a Melilla, al recibir las felicitaciones por su valioso concurso, dijo que las recibía tristísimo, porque si en España se trataba mal al general Berenguer, como le tratarán a él en el futuro.

Si se piensa sustituir al general Berenguer debe hacerse con cuidado, preparándolo con un año de antelación, pensando en el efecto que puede causar en los moros.

CADA DIA

es mayor el éxito que alcanza, la eminente cañonista

Salud Ruiz

HOY, tan celebrada artista, presentará nuevos couplets, en los que, como siempre, triunfará plenamente

NO DEJEN DE ASISTIR

AL

Teatro Linares Rivas

donde se ofrece al público el espectáculo más atrayente

Si se dice que España es pobre y que se necesita reparar a los soldados, los rebeldes cobrarán nuevos alientos y la guerra no terminará nunca.

Negó Dris Ben Said que se hubiese entrevistado con el padre Revilla.

Información sensacional

Un periódico anuncia que pasado algún tiempo podrá hacerse público un misterio que causará gran sensación.

Trátase de una dama bella y suntuosa, que domina el árabe, gran entusiasta de las costumbres orientales, que es la clave de España en el Rif.

Información palatina

El veraneo de la familia real

En los primeros días de Julio comenzará el veraneo regio.

El día 4 se irá la Reina Cristina a San Sebastián.

Don Alfonso y doña Victoria irán a Santander del 8 al 10.

Media gala.—El ropero Reina Victoria

Con motivo del santo de la infanta Beatriz, visitó la corte de media gala.

Presidida por la Reina Victoria reunió junta de damas del ropero Reina Victoria.

La soberana ensalzó la caritativa obra que realizan.

La huelga de Vizcaya

MADRID 22.

Para buscar una solución

El ministro del Trabajo confirmó que esta noche salen para Vizcaya dos delegados del ministerio del Trabajo para buscar una solución al conflicto minero.

La campaña marroquí

MADRID 22.

Parte oficial

Desde Tetuán comunica el alto comisario lo siguiente:

Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla, en la cabilia de Beni Ulises, una bomba arrojada desde un aeroplano ocasionó la muerte a siete indígenas que regresaban a sus casas desde el zoco el Teuain.

Otros tres indígenas resultaron heridos.

Sábese que el enemigo que hostilizó la casa del jefe de Beni Said, Amar Uzien, tuvo un muerto y dos heridos.

En el peñón de Vélez, de diez a once de la mañana, el enemigo hizo fuego de cañón y de fusilería, que fué contestado con precisión y eficacia.

En la plaza, sin novedad.

El resto del día transcurrió tranquilamente.

En Alhucemas, sin novedad.

El teniente Cuesta. — Desahucando un error

Tetuán. — Equivocadamente se dijo que había sido traído a la plaza el cadáver del teniente Cuesta, pues no era el de éste sino el del alférez de regulares Sr. Zulucta.

El teniente Cuesta goza de perfecta salud.

El secretario general

Tetuán. — Ha llegado el secretario general Sr. López Ferrer, quien inmediatamente tomó posesión del cargo.

Posiciones hostilizadas

Melilla. — Varios grupos de cabileños hostilizaron las posiciones de Kala y Andar, siendo rechazados.

El viaje de Berenguer

Tetuán. — Probablemente mañana, viernes, saldrá para Madrid el alto comisario acompañado de su familia.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 22.

Asesinato de un mariscal

Un atentado en pleno día. — El mariscal Wilson muerto a tiros en las calles de Londres. — Los criminales no son detenidos.

Londres. — A mediodía de hoy fué asesinado el mariscal Wilson.

Cuando éste regresaba a su casa en un automóvil de alquiler, dos individuos que lo acechaban desde la acera, hicieron fuego contra él en el instante en que Wilson se apeaba del coche.

El mariscal, al ver que le apuntaban, esquivó los primeros disparos y atravesando rápidamente el portal, trató de abrir la puerta de su domicilio.

Los agresores, avanzando entonces hacia su víctima, hicieron fuego de nuevo, casi a quemarropa, y el mariscal cayó con la cabeza atravesada por dos balazos.

Supúese que la muerte fué instantánea.

Los criminales huyeron, perseguidos por varios agentes de la policía, cruzándose algunos disparos entre unos y otros.

El asesinato causó gran sensación.

La Cámara de los Comunes, al enterarse del crimen, levantó la sesión en señal de duelo.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

REGIO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS

Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.

Ricgo de Agua 36. Frente al Banco de España

El Producto Científico

Stengéol LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido. — Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucedores Lafont-Botanzos

La Conferencia de la Haya

Los asuntos rusos

La Haya. — Antes de comenzar los debates, el presidente de la Comisión encargada de los asuntos rusos celebrará una entrevista con el jefe de la delegación soviética.

Créese que ésta abordará los debates con un espíritu de intransigencia.

Banquete de periodistas

La Haya. — El Comité de la prensa ha obsequiado con un banquete a los periodistas nacionales y extranjeros que hacen la información de la Conferencia.

La cuestión de Irlanda

Manifestaciones de Valera

Dublin. — Aludiendo a la derrota de los republicanos en las últimas elecciones, Valera dice que Irlanda votó lo que quiso Inglaterra, bajo la amenaza de una guerra; pero sus sentimientos no han cambiado.

No cree que el Dail Aireann apruebe la última constitución dentro de la fórmula actual. Termina asegurando que Irlanda no es libre y no estará jamás constituida con Inglaterra.

Diversas noticias

El pasaporte de Lenin

Moscú. — El comisario de Negocios Extranjeros ha pedido a los representantes de los países extranjeros que visen el pasaporte de Lenin, quien marchará próximamente a una de las mejores clínicas de Europa.

Muerte de Jonesco

Roma. — A consecuencia de una angina de pecho, falleció Jonesco, que fué varias veces ministro del Gobierno rumano.

Llegada a Londres del príncipe de Gales

Londres. — Después de una ausencia de ocho meses, ha llegado el príncipe de Gales. El primero en felicitarle por el éxito de su viaje fué el duque de York.

En Paddington Station le esperaban los Reyes, el Gobierno y el cuerpo diplomático. A su paso por las calles fué ovacionado.

Coincidió la llegada del príncipe con la de la flor.

Esta tuvo un éxito enorme.

A las ocho de la mañana se había vendido más de un millón de ramos de flores.

Muchos de ellos fueron arrojados al pasadizo del coche en que el príncipe de Gales se dirigía a Palacio.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias; mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.

Radio-terapia: Rayos X (Radioterapia), Radios, copia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clática, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.

Consulta de once a una. Teléfono 248.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción

ARTICULOS DE SANEAMIENTO Y HIGIENE

Cementos, yesos, cales, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland "ASLAND"

Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria Inglesa de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra).

San Andrés, 118. — La Coruña

Sal morena de Torreveja

El próximo día 22, por el vapor Suárez, recibirá LA SALINERA GALLEGA, Linares Rivas, 53, un importante cargamento de Sal blanca, gruesa, triturada y Morena, de Torreveja.

GALLETA SIN HUMO

ES EL ÚNICO CARBÓN PARA USOS DOMÉSTICOS

Lo demuestra su consumo, más del ochenta por ciento de los vecinos de la Coruña.

HAZER UNA PRUEBA ES CONSUMIRLO SIEMPRE

Es el carbón más limpio, el que mejor arde, el que da más calor, el más económico por su duración y el que no ofrece peligro.

No se deje sorprender con ofertas que ni siquiera son parecidas al insuperable

GALLETA SIN HUMO

Vendedor exclusivo: NORBERTO SÁNCHEZ

Hay toda clase de carbones a precios económicos

Almacenes, Sol 21 y Esplanada del Orzán. Teléfono 426 y 200

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo 1.— Consulta de once a dos

ESTUCHES DE PAPEL Y SOBRES

Blanco y de color, últimas novedades

Tarjetas para correspondencia

Plumas-fuente «ONOTO», la mejor de llene automático

EVERSHARP, el Rey de los Lapiceros

Varios modelos en plata, desde 10 ptas., y en oro desde 25 id.

Gramófonos y Discos

Papelera de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

"ELECTRON"

MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

Banco de España

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto de 13 del actual, el Tesoro ha de ampliar la emisión de Obligaciones al portador de 500 y 5.000 pesetas, que llevan la fecha de primero de Enero de 1922, al plazo de dos años o sea al vencimiento de primero de Enero de 1924, en la cantidad necesaria a canjear a la par, las Obligaciones del Tesoro que se presenten con dicho objeto, de las emitidas en virtud del Real decreto de 17 de Diciembre de 1921, que vencen el día primero de Julio próximo. El interés anual de las expresadas Obligaciones será a razón de 5 por 100, pagándose por trimestres vencidos en primero de Enero, primero de Abril, primero de Julio y primero de Octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el primero de Octubre de 1922 y gozando las expresadas Obligaciones de una prima de amortización de 1 por 100, a satisfacer al vencimiento o sea el primero de Enero de 1924.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes de su vencimiento, serán admitidos como efectivo y sin sujeción a prorrateo, por su capital, intereses vencidos y la prima de amortización de 1 por 100.

El Banco de España se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estas Obligaciones a su vencimiento, mediante la presentación al mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, emitidas en primero de Enero de 1922 y que a su vencimiento de primero de Julio próximo no hayan sido presentadas a reembolso o no se presenten al canje hasta el citado día primero de Julio por Obligaciones a dos años fecha, se considerarán desde luego renovadas al plazo de seis meses y continuarán en circulación sin necesidad de ser canjeadas por otros valores.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada o con el canje por Obligaciones a dos años, podrán presentarse a reembolso en las Cajas del Banco de Madrid y de las Sucursales del mismo, en provincias, desde el día 23 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no realicen esta presentación, desde la indicada fecha hasta el primero de Julio inclusive (fecha del vencimiento de las Obligaciones) o no las presente al canje por Obligaciones a dos años con prima de 1 por 100, habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por otros seis meses o sea al primero de Enero de 1923.

Las Obligaciones que se presenten en rama para su canje por otras a dos años fecha, se recibirán desde el día 23 del actual, facturadas debidamente, y, a cambio de ellas, se entregará a los interesados un resguardo provisional por su importe, que será canjeado en su día por los títulos definitivos.

Respecto de los tenedores de Obligaciones al 5 por 100 que vencen en 1.º de Julio de 1922, consignadas en el Banco, ya en depósito ó en garantía de operaciones, que deseen canjearlas por las que se emiten a dos años fecha, presentarán igualmente facturados, los resguardos o pólizas (consignando en cada factura un solo resguardo o póliza), desde el mismo día 23 del corriente y hasta el día 1.º de Julio inclusive, durante las horas de oficina, en las dependencias del Banco en Madrid o en las de las Sucursales del mismo, para estampar en dichos documentos un cajetín en que se consignase que se han presentado al canje; devolviéndose dichos documentos a los interesados.

Tanto las presentadas bajo resguardos o pólizas, como las presentadas en rama para su canje por las de vencimiento a dos años, serán intervenidas por Agente de Cambio y Bolsa o por Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiera Agente, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo dichos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al interesado que así lo solicite, sin percibir otro derecho que el de corretaje.

La Coruña, 22 de Junio de 1922.

EL SECRETARIO,
Alfredo Villar.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS
OJOS
GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.º
De 11 a 1 y de 3 a 5

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO

OPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop y los cales invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

Clínica

del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Pléj, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación fisiológico-biológico. Instrumental completo de L. FOLJA COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PARTOSIAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» son todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétricos, Cistoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

REGIO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS

Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.

Ricgo de Agua 36. Frente al Banco de España

"ELECTRON"

MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid, including various bonds and exchange rates.

Table with market data for Barcelona, including various bonds and exchange rates.

Table with market data for Bilbao, including various bonds and exchange rates.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices for various locations like Libran, Alfonso, etc.

Comunicación por SOBRIÑOS DE JOSE PANTOR, Banqueros.—La Coruña.

Caja de Ahorros de la Coruña: Durante la última semana se hicieron en este establecimiento 16 imposiciones nuevas y 134 por continuación...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Aguilera, Ediltrudis y Elix. La festividad de hoy es del Sagrado Corazón de Jesús...

SANTA BARBARA

Hoy, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrarán en esta iglesia cultos solemnes con S. D. M. expuesta a las seis de la tarde...

NOVENA A SAN JUAN BAPTISTA

Continúa la novena en honor al Santo precursor en la capilla de San Roque.

El día 24 festividad del santo, habrá misa de comunión a las ocho y la función principal tendrá lugar a las once con misa solemne y exposición de S. D. M. que quedará de manifiesto a la adoración de los fieles hasta el ejercicio de la tarde...

SANTIAGO

Todos los días a las ocho y media se lee durante la Santa misa el ejercicio del mes del Sagrado Corazón.

Orden Tercera.—Continúa en esta iglesia el solemne novenario que las señoras del Apostolado de la V. O. T. de San Francisco dedican al divino Corazón de Jesús...

Tribunales

Señalamientos para el día 23.—Sala de lo Civil.—Lugo: doña Aurora Arce Tenreiro con D. Jesús Torón Madarro sobre nulidad de escrituras de venta y otros extremos...

SUCESOS EN LA REGION

Un hombre herido: En la parroquia de Orbazay (Lugo) fué agredido un labrador llamado José Vázquez Farfán por su hijastra Generosa Vázquez Mora.

Muerta por un autocamión: Anteayer, al subir por la calle de Urzáiz, de Vigo, un autocamión guiado por Manuel Fernández, hubo de detenerse para no chocar con un tranvía...

DEL FERROL: Robo de alhajas.—Las fiestas de Agosto. Del puerto.—Varias noticias.

DEL FERROL

Robo de alhajas.—Las fiestas de Agosto. Del puerto.—Varias noticias.

Ayer asaltaron la casa del vecino de Lago (Valdoviño) José López, llevándole ropas, alhajas de valor y efectos en gran cantidad.

Se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento la Junta popular de festejos, presidida por el alcalde, con objeto de nombrar la Comisión organizadora.

Reino marcadísimo entusiasmo. Aun cuando el programa no quedó por ahora en firme acordado, sabemos que figurarán los siguientes números:

Concurso hípico, gran retreta cívico-militar, batalla de flores, veladas musicales, concurso de coches adornados, verbena popular, sesiones de fuegos artificiales, exposiciones de pintura y arte retrospectivo, fiesta regional y brillantes iluminaciones.

En el inmediato pueblucho de San Juan de Figueira se celebrarán mañana, el sábado y el domingo lucidos festejos en honor del patrón.

Los tres días habrá danzas, función religiosa y procesión, verbena, bailes campesines y fuegos y globos.

Los equipos «Español» de Vigo y «Nuevo Club» empatación a un tanto en el partido que jugaron ayer tarde, siendo muy aplaudidos uno y otro.

El domingo 2 de Julio irá a esa capital el «Deportivo Ferrol» para jugar un amistoso match con uno de los equipos de esa capital.

En la parroquia de San Vicente de Martrás se celebrará la solemne bendición de los campos.

Antes se celebrará una misa, saliendo después la procesión con el Santísimo.

De Santiago hacen gestiones para celebrar para las fiestas del Apóstol al popular coro ferrolano «Voxes 3 voces».

Probablemente irá los días 23 y 24 a consecuencia de una reyerta habida en Val (Narón) y de la cual resultó herido Juan Rizo López, ingresó en la cárcel de esta ciudad Rogelio Díaz Fernández.

Organizanse varias expediciones a San

Salmunho para el día 2 del mes próximo, con motivo de las fiestas que se celebrarán allí en honor de la patrona Santa Isabel.

El alcalde publicó un bando prohibiendo las fogatas en las calles los días de las verbenas de San Juan y San Pedro.

Salió hoy para las Rías Bajas el R. P. Gaité, superior de los Mercedarios.

El vapor «Caranza» se encuentra atracado al Astillero cargando hierro viejo.

Marchó a Marín el auditor de la Armada D. José Sanmartín.

Hasta fines del mes actual no saldrá para la ría de Marín el crucero «Cataluña».

El crucero «Don Blas de Lezo».

De los dos cruceros rápidos que se construyen en el Astillero y que se denominarán «Méndez Núñez» y «Don Blas de Lezo», ambos gemelos, será éste el primero que se bote, por ser el más adelantado en su manio, obra.

Verificáronse el lanzamiento, como ya hemos dicho, el día 27 del mes próximo.

Entre los números que se celebrarán festejar la botadura figurará una velada que celebrará en los Cantones el coro «Toxos e frores», un baile en el teatro organizado por el «Club Recreativo» y una velada musical en los paseos.

REGISTRO CIVIL

Distrto de la Audiencia: Nacimientos: María de los Dolores González Venturina Maximino Rey Navaira y María de la Paz Abeldano Fernández.

Defunciones: Francisca Rama Calfidad, 67 años (arterio esclerósico); Margarita Pérez Álvarez, 3 meses (bronquitis) y María de la Concepción Mosquera Insua, 10 meses (granulita).

Distrto del Instituto: Nacimientos: José Seoane Bregua, Emilio Vázquez Carreira, Carlos Verdine Guerra y Antonio Novoa Vázquez.

Defunciones: Manuel Loureiro Becerro, 70 años (pulmonía) y Juana Beaumont Mosquera 1 año, (atrespia).

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO: Hoy, viernes, sesión de cine de 7 a 12.—7.º y 8.º episodios de «La prueba de hierro» y la película «La Venus model».

TEATRO LINARES RIVAS: A las 7 y cuarto y a las 10 y cuarto.—La película «La cárcel en el fondo del mar», la bailarina «La Yankee» y la artista Salud Ruiz.

Advertisement for Vapores Correos Españoles, Comp. Transatlántica, with details on routes to Cuba, Mexico, Buenos Aires, and Cádiz.

Advertisement for Holland-América Line, Linea Cuba-México-Estados Unidos, listing ship names and departure dates.

Advertisement for FABRICA DE ALPARGATAS, Santo Cristo de Limpas, EMILIO AGUILERA, Ampuero-SANTANDER.

Advertisement for La Vidriería Pereira, comunicando a su numerosa clientela, de la plaza y resto de España...

Advertisement for COMPANIA SKOGLAND LINE, Servicio regular de vapores-correos rápidos, Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

Advertisement for Litografía e Imprenta ROEL, TRABAJOS JOMERCIALES, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO.

Advertisement for Compañías Hamburguesas, Servicio regular de vapores correos rápidos, Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Advertisement for LAMPORT & HOLT LINE, The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C., Servicio mensual rápido desde LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía, SALIDAS DE LA CORUÑA, Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cetté y Marsella.

Advertisement for Vinda de H. Hervada-Coruña, CASA FUNDADA EL AÑO 1865, Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8.

Advertisement for Vidriería Pereira, Fabrica de Espejos, La Coruña, Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES.

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa, Servicio regular de vapores correos rápidos, Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Advertisement for La Unión y el Fénix Español, COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, 53 años de existencia, SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Advertisement for ARLANZA, ANDES, TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes con la especialidad para familias de CAMAROTES CERRADOS de 2 4 y 6 camas...

Advertisement for MOTORINA, Esencia para Marcha, featuring an image of a car.